民间助学 粒米成箩

25年超6000多万元捐资拓宽瑞安"学海"

■记者 林长凯

据市红十字会不完全统计,2000年至2024年,25年间,瑞安民间捐资助学的金额达到6000多万元。 炎炎夏日,这样的数据让人为之一振。





机制创新

让农村孩子上名校,让优秀学子成为拔尖人才

瑞安是一座书香氤氲、文风鼎盛的城市。历史上,瑞安学风鼎盛,晚清大儒孙诒让积极创办多所学校,给普通人家的孩子提供读书学习的机会;瑞安士绅许启畴、陈虬等20余人倡议合资办书社,在大沙堤建立全国最早的公共图书馆心兰书社,布衣学子可自由借阅图书;创办全国最早的数学专门学校瑞安学计馆……浓浓的尊师重教的故事传承至今。

今年7月6日,以著名家庭教育专家蔡笑晚先生名字命名的非公募慈善基金会一一蔡笑晚教育慈善基金会正式成立。其实,早在18年前,蔡笑晚助学奖学基金就已经成立,为超过500名渴望成材的孩子们实现梦想。

"我的父母年事已高,父亲和兄妹几 个也一直探讨如何将教育慈善更好地做 下去。"接过"接力棒",新的基金会在蔡笑晚的子女蔡天文、蔡天西的手中得到了"升级",他们希望继续推广"博士家庭"的教育理念。与原来的助学奖学基金相比,新的基金会还致力为瑞安教育打开一个前沿学科、创新教学的全球化视野,让优秀学子成为拔尖人才。今年,基金会旗下的全球教育项目"数据科学筑梦之旅"夏令营邀请了5名瑞安学生参加。

在瑞安各地,这样的爱心人士、爱心企业家比比皆是。2022年8月23日,林川镇民企、社会各界爱心人士捐赠1300多万元成立教育基金,并设立了"殿元奖""儒志奖"等,用以奖励林川镇辖区内优秀学生、教师。他们还十分关注优化农村教育配置,请来名校、名师,探索新型的教育机制,促进乡村教育事业发展。

在林川镇中学、芳庄乡学校等山区学校,原本面临生源和师资流失的两大难题,如今引进了优质民办教育代管,引入名师进农村,当地学子在家门口就能享受城里名校同等条件的优质教育,其中的"差价",由当地爱心企业、爱心人士捐资赞助。

在这样的机制下,农村教育欣欣向荣,今年林川镇中学办学规模进一步扩大,生源从几十人增至540人,使得原教学楼无法满足需求。今年1月,林川镇知名爱心人士林学凑牵头,发动捐资捐款,又慷慨解囊,捐资480万元用以建设崭新的宿舍楼。

数据显示,2023年至今,全市爱心企业家累计为家乡教育事业开展奖教助学活动39场,捐资616万元,惠及师生1471人。

侧果系系

大爱瑞安人唱响慈善品牌和慈善样本

在瑞安,"云江助学"品牌响彻云霄。2001年8月10日,在瑞安日报社的一间会议室里,"瑞安市资助贫困生上大学"活动由瑞安日报社和瑞安市红十字会首先发起,此后,市慈善总会、市教育局、市农业农村局(扶贫办)等单位响应加入。24年来,参与奉献爱心的有企业家,有普通市民,有退休干部,甚至还有当年得到资助的学生。活动累计帮助16807人(次)大学生圆了大学梦。

在瑞安城市蓬勃发展的这24年, "云江助学"品牌无疑见证了城市里最温情的一面,曾涌现过无数感人的场面,及 不能忘却的故事。在"温州好人榜"里, 有一个熟悉的名字:李永琳。

李永琳出生于1930年,现已94周岁了。中华人民共和国成立前,他参加革命,此后转业到家乡,在莘塍民公学校任教,直至1986年离休。早在瑞安市资助贫困生上大学活动成立之前,他已开始资助结对瑞安乡村的孩子上学。

李老师平时省吃俭用,把节省下来 的钱用于资助贫困学生上学。近30年 来,他捐赠结对助学资金超过140万元,帮助140多名寒门学子实现了求学梦想,更用善举影响了整个家族,成为瑞安慈善事业的典范。

在瑞安湖岭桂峰,80岁老党员杨余律,一个木脸盆能用40年,一身旧衣能穿10多年,数十年来却为家乡助学捐款、修路造桥300多万元。

7月下旬,记者在陶山镇偶遇"成米 慈善基金"奖学金牵头人孙成米,对于 "老辣"的记者来说,跑文明线多年,竟然 刚刚得知这个来自民间、以个人命名的 基金会。

孙成米是瑞安知名的企业家,平时不计名利、"好事不说"。这个炎炎夏日,他成立"成米慈善基金",给家乡的两所中学的学子颁发了

沉甸甸的奖学金。 据不完全统计, 从2000年至今,瑞安 参与个人捐资助学 的热心人士达1100 多名,参与捐资助学 的企事业单位达130多家,累计金额至少达到6000万元。队伍之庞大、金额之高,在全国县市级乃至地级市都不常见。一位业内人士指出,瑞安崇文重教的传统刻入基因,和孙成米一样的许许多多人,认为自己的作为,就如同米粒一样实在。

在瑞安这片热土上,爱心企业家、基金会和民间力量共同构筑起了一道坚实的助学支教防线,为优秀学子提供了更广阔的舞台,为困难学子点亮了求学的希望之灯。他们用自己的实际行动诠释了"大爱无疆、善行天下"的崇高精神,也为瑞安教育事业的发展注入了新的活力和动力



温州轨道交通S2线通车一周年

共计开行列车8万列次,运送乘客400万人次



本报讯(记者 项依晴)8月26日是温州轨道交通S2线(以下简称"S2线")通车运营一周年。

去年的今天,对于温州市区、瑞安、乐清人民来说,是难忘的一天。这一天,S2 线正式开通。至此,温州轨道交通迎来了 线网运营时代。

据悉,\$2线是浙江省重点项目、是温州第二条轨道交通线路,也是温州轨道交通成网的关键一环,线路全长63.63公里。它跨越南北,辐射乐清、瑞安等地,为乐清、瑞安以及沿线市民带来速度快、容量大、公交化的公共交通服务,深受市民喜爱。运营一周年后,让我们走进\$2线一起去听一听,市民们有什么感受?

8月26日上午8时,S2线列车从上望站缓缓驶入莘塍站,乘客们有秩序地进入车厢。

"我准备去机场乘飞机出去旅游。"谈起轨道交通S2线,家住莘塍街道新湖广场附近的吴女士不禁点赞,直言轨道交通拉近了温州市域之间的距离,提升了市民生活的幸福感。"在家门口就可以坐S2线,车

站就在小区门口,真是太方便了。"她表示,自去年S2线开通之后,她去了从未去过的乐清,不再开车去温州看医生、逛商场,更多时候都选择乘坐S2线出行。

吴女士的出行变化,只是温州轨道交通发展给市民带来便捷公共交通服务的一个缩影。轨道交通S2线的开通对于学生来说,更是极大地方便了他们寒暑假期间返乡返校。"之前我上学需要父母开车接送,遇上开学季、法定节假日等高速车流量大的时候,在高速上都要堵很久,现在乘坐S2线就方便多了。"大学生应知妮说。

从"新鲜"到"日常",温州轨道交通S2 线"一轨相连"深入人心,在温瑞两地不断 跑出便捷出行"加速度",用实际行动串联 起温州市区、瑞安、乐清群众的美好生活, 改变着市民的出行方式,拉近了城市与城 市之间的距离。

据温州轨道交通提供的数据显示,截至8月26日,S2线运营一周年,共计开行列车8万列次,运行图兑现率100%,列车正点率99.98%,共运送乘客400万人次,单日最高客运量达25万人次。

5000平方米

周松北路段道路改造提升工程完工

本报讯(记者 林雨轩)8月26日,随着最后一道交通标线绘制完成,锦湖街道周松北路(体育东路至福泉东路段)道路改造提升工程正式完工。记者在现场看到,经过整修的道路宽敞平整,过往车辆通行无碍。"现在的路面很平整,行车也很平稳,安全感提升了很多。"市民刘女士说。

作为万松山公园西侧的重要交通道路,周松北路连接着多个学校、居民区以及瑞安市体育中心,是周边居民日常出行的重要纽带。过去,由于长时间的使用,周松北路逐渐变得破旧,路面坑洼、裂缝增多,不仅影响了行车安全与舒适度,也给周边居民的日常生活带来了诸多不便。在周松北路上经营汽修店的刘女士说:"之前这条道路路面情况比较糟,经常有路过的车辆轮胎被扎破,下雨天还会有积水。"

为此,市市政工程管理中心迅速响应,启动了周松北路(体育东路至福泉东路段)道路改造提升工程。通过科学规划和精心施工,本次道路改造提升工程历时10天,涉及面积约5000平方米。市市政工程管理中心工作人员夏伟康介绍,此次改造提升内容主要集中在修复破损的混凝土板块和铺设新的沥青路面、排水管道改造疏通。同时,本次改造结合了市市政公用建设中心的积水点整治,避免重复开挖,科学地统筹了道路占用、挖掘施工,最



大限度减少地下管线安全风险以及施工过程对市民出行交通的影响。这些改造提升措施,消除了积水点,使道路的整体平整度和耐久性得到了显著提升,进一步改善了居民生活的便捷度和舒适度。

如今,漫步于改造后的周松北路,只见路面宽敞平整,交通标线清晰醒目,车辆往来有序。周边居民与商户纷纷点赞,表示改造后的道路不仅美化了城市景观,更极大地提升了出行体验。

夏伟康表示,市市政工程管理中心将继续把重点放在提升城市道路基础设施上。目前,市区陈虬路(安阳路至罗阳大道段)已经纳入下一步的道路改造计划。



瑞安市。委宣传部 瑞安市融媒体中心宣 瑞安市精神文明建设指导中心

"讲文明 树新风"公益广告

45

实施立德树人工程 推进未成年人思想道德建设